MOVIMENTO

O cérebro humano

1. (UERJ
demora cerca de 0,36 segundos para
responder a um estimulo. Por exemplo, se
um motorista decide parar o carro, levara
no minimo esse tempo de resposta para
acionar o freio.

2014)

Determine a distadncia que um carro a 100
km/h percorre durante o tempo de resposta
do motorista e calcule a aceleracdo média
imposta ao carro se ele para totalmente
em 5 segundos.

2. (UERJ 2012) Dois carros, A e B, em
movimento retilineo acelerado, cruzam um
mesmo ponto em t = 0 s. Nesse instante,
a velocidade V de A € igual a metade da
de B, e sua aceleracao a corresponde ao
dobro da de B.

Determine o instante em que os dois carros
se reencontrardo, em funcdo de V, e a.

3. (UERJ 2012) Galileu Galilei, estudando
a queda dos corpos no vacuo a partir
do repouso, observou que as distancias
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percorridas a cada segundo de queda
correspondem a uma sequéncia multipla
dos primeiros numeros fmpares, como
mostra o grafico abaixo.
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Determine a distancia total percorrida
apds 4 segundos de queda de um dado
corpo. Em seguida, calcule a velocidade
desse corpoemt=4s.

4. (UNICAMP 2010) A Copa do Mundo
€ 0 segundo maior evento desportivo do
mundo, ficando atrds apenas dos Jogos
Olimpicos. Uma das regras do futebol que
gera polémica com certa frequéncia é a do
impedimento. Para que o atacante A nao
esteja em impedimento, deve haver ao
menos dois jogadores adversdrios a sua
frente, G e Z, no exato instante em que o
jogador L lanca a bola para A (ver figura).
Considere que somente os jogadores G e
Z estejam a frente de A e que somente A
e Z se deslocam nas situacoes descritas a
seqguir.



.
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a. Suponha que a distancia entre A e
Z seja de 12 m. Se A parte do repouso
em direcao ao gol com aceleracao de
3,0 m/s? e Z também parte do repouso
com a mesma aceleracao no sentido
oposto, quanto tempo o jogador L tem
para lancar a bola depois da partida de
A antes que A encontre Z7?

b. O érbitro demora 0,1 s entre o
momento em que vé o lancamento de
L e o momento em que determina as
posicoes dos jogadores A e Z. Considere
agoraque AeZmovem-se avelocidades
constantes de 6,0 m/s, como indica a
figura. Qual é a distédncia minima entre
A e Z no momento do lancamento para
que o arbitro decida de forma inequivoca
que A ndo estd impedido?

5. (UNICAMP  2009) Os avancos
tecnolégicos nos meios de transporte
reduziram de forma significativa o
tempo de viagem ao redor do mundo.
Em 2008 foram comemorados os 100
anos da chegada em Santos do navio
“Kasato Maru”, que, partindo de Tdquio,
trouxe ao Brasil os primeiros imigrantes
japoneses. A viagem durou cerca de 50
dias. Atualmente, uma viagem de aviao
entre S3o Paulo e Tédquio dura em média
24 horas. A velocidade escalar média de
um aviao comercial no trecho Sao Paulo -
Toquio € de 800 km/h.

a. O comprimento da trajetdria
realizada pelo “Kasato Maru” € igual
a aproximadamente duas vezes o
comprimento da trajetdéria do avido
no trecho Sdo Paulo-Téquio. Calcule a
velocidade escalar média do navio em
sua viagem ao Brasil.

b. A conquista espacial possibilitou
uma viagem do homem a Lua realizada
em poucos dias e proporcionou a
maxima velocidade de deslocamento
que um ser humano ja experimentou.
Considere um foguete subindo com
uma aceleracao resultante constante
de mddulo a, = 10 m/s? e calcule o
tempo que o foguete leva para percorrer
uma distancia de 800 km, a partir do
repouso.

6. (PUCRJ 2007) Considere o movimento
de um caminhante em linha reta. Este
caminhante percorre os 20,0 s iniciais
a velocidade constante v, = 2,0 m/s. Em
sequida, ele percorre os proximos 8,0 s
com aceleracdo constante a = 1 m/s? (a
velocidade inicial € 2,0 m/s). Calcule:

a. a distancia percorrida nos 20,0 s
iniciais;
b. a distédncia percorrida nos 28,0 s
totais;

c. a velocidade final do caminhante.

7. (UNICAMP 2007) Em muitas pracas de
peddgio de rodovias existe um sistema que



permite a abertura automatica da cancela.
Ao se aproximar, um veiculo munido de
um dispositivo apropriado é capaz de
trocar sinais eletromagnéticos com outro
dispositivo na cancela. Ao receber os
sinais, a cancela abre-se automaticamente
e o veiculo é identificado para posterior
cobranca. Para as perguntas a seguir,
desconsidere o tamanho do veiculo.

a. Um veiculo aproxima-se da praca de
pedagio a 40 km/h. A cancela recebe
0s sinais quando o veiculo se encontra
a 50 m de distancia. Qual é o tempo
disponivel para a completa abertura da
cancela?

b. O motorista percebe que a cancela
nao abriu e aciona os freios exatamente
quando o veiculo se encontra a 40 m da
mesma, imprimindo uma desaceleracao
de mddulo constante. Qual deve ser o
valor dessa desaceleragcao para que o
veiculo pare exatamente na cancela?

8. (CFTCE 2007) A figura, a seguir,
representa, fora de escala, as marcas das
patas traseiras de um GUEPARDO que,
partindo do repouso no ponto A, faz uma
investida predatdria, a fim de garantir sua
refeicdo. O intervalo entre as marcas € de
1 (um) segundo.
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Determine:
a. A aceleracao escalar do GUEPARDO.

b. a velocidade do GUEPARDO, ao
passar pelo ponto B da trajetdria.

9. (UNICAMP 2006) Um corredor de 100
metros rasos percorre os 20 primeiros
metros da corrida em 4,0 s com aceleracao
constante. A velocidade atingida ao final
dos 4,0 s é entdo mantida constante até o
final da corrida.

a. Qual € a aceleracdo do corredor nos
primeiros 20 m da corrida?

b. Qual é a velocidade atingida ao final
dos primeiros 20m?

c. Qual é o tempo total gasto pelo
corredor em toda a prova?

10. (UNESP 2006) Uma composicao de
metro deslocava-se com a velocidade
maxima permitida de 72 km/h, para que
fosse cumprido o hordrio estabelecido
para a chegada a estacdo A. Por questao
de conforto e seguranca dos passageiros,
a aceleracdo (e desaceleragdo) maxima
permitida, em mddulo, ¢ 0,8 m/s?
Experiente, o condutor comecou a
desaceleracao constante no momento
exato e conseguiu parar a composicao
corretamente na estacago A, no
hordrio esperado. Depois de esperar
o desembarque e o embarque dos
passageiros, partiu em direcdo a estacao
B, a proxima parada, distante 800 m da
estacao A. Para percorrer esse trecho
em tempo minimo, impds a composicao
a aceleracdo e desaceleracdo mdaximas
permitidas, mas obedeceu a velocidade
maxima permitida. Utilizando
as informacdoes  apresentadas, e
considerando que a aceleracao e a
desaceleracao em todos os casos foram
constantes, calcule

a. a distancia que separava o trem
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da estacao A, no momento em que
o condutor comecou a desacelerar a
COmMpOosicao.

b. o tempo gasto para ir da estacao A
até a B.

11. (PUCRJ 2005) Um jogador de futebol
em repouso vé uma bola passar por ele
a uma velocidade constante de bm/s. Ele
sai em perseguicao da mesma com uma
aceleracao constante igual a 1,0 m/s?.

a. Em quanto tempo ele alcancard a
bola?

b. Qual adisténcia percorrida porjogador
e bola, quando o jogador finalmente
alcancar a bola?

conseguira parar?

b. considere que, ao ver o sinal mudar de
verde para amarelo, o motorista decide
acelerar, passando pelo sinal amarelo.
Determine se ele conseguird atravessar
o cruzamento de 5 m antes que o sinal
figue vermelho.

13. (UFPE 2004) Um veiculo em
movimento sofre uma desaceleracao
uniforme em uma pista reta, até parar.
Sabendo-se que, durante os ultimos 9,0
m de seu deslocamento, a sua velocidade
diminui 12 m/s, calcule o mdédulo da
desaceleracdo imposta ao veiculo, em m/
s2.

12. (UFU 2005) Um carro trafega por
uma avenida, com velocidade constante
de 54 km/h. A figura a seguir ilustra essa
situacao.
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Quando o carro encontra-se a uma
distanciade 38 mdo semdforo,osinalmuda
de verde para amarelo, permanecendo
assim por 2,5 s. Sabendo que o tempo
de reacdo do motorista é de 0,5 s e que
a maxima aceleragcao (em mddulo) que o
carro consegue ter é de 3 m/s?, responda:

a. verifique se o motorista conseguira
parar o carro (utilizando a desaceleracao
maxima) antes de chegar ao semaforo.
A que distancia do semaforo ele

14. (UNESP 2003) Um rato, em sua
ronda a procura de alimento, estd parado
em um ponto P, quando vé uma coruja
espreitando-o. Instintivamente, ele corre
em direcdo a sua toca T, localizada a 42
m dali, em movimento retilineo uniforme
e com velocidade v = 7 m/s. Ao ver o
rato, a coruja da inicio a sua cacada, em
um mergulho tipico, como o mostrado na
figura.
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Ela passa pelo ponto P, 4 s apds a partida
do rato e a uma velocidade de 20 m/s.

a. Considerando a hipdtese de sucesso
do rato, em quanto tempo ele atinge a
sua toca?

b. Qual deve ser a aceleracdo média da
coruja, a partir do ponto P, para que ela
consiga capturar o rato no momento em
gue ele atinge a entrada de sua toca?

15. (ITA 2002) Billy sonha que embarcou
em uma nave espacial para viajar até o
distante planeta Gama, situado a 10,0
anos-luz da Terra. Metade do percurso é
percorrida com aceleracdo de 15 m/s?, e
o restante com desaceleracao de mesma
magnitude. Desprezando a atracao
gravitacional e efeitos relativistas, estime
o tempo total em meses de ida e volta
da viagem do sonho de Billy. Justifique
detalhadamente.

16. (UERJ 2018) Um guarda rodoviario, ao
utilizarum radar, verifica que um automavel
em movimento uniformemente variado
passa por um ponto de uma rodovia com
velocidade de 10 m/s. Cinco segundos
depois, 0 automadvel passa por outro ponto
da mesma rodovia com velocidade de
25 m/s. Admita que a infracdo por excesso
de velocidade seja aplicada quando, nesse
intervalo de tempo, a distancia entre esses
dois pontos € superiora 120 m.

Indique se o automdvel foi multado,
justificando sua resposta com base nos
célculos.
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1.
Distancia percorrida durante o tempo de resposta:

Dados: v=100 km/h = (100/3,6) m/s; At= 0,36s
D=v at=19,036 = D=10m.

36
Aceleracdo média de frenagem:

Dados: v, =100 km/h = (100/3,6) m/s; v = 0; At=
5s.

Supondo trajetdria retilinea, a aceleracdo escalar é:

100
w956

= a=-56 mis?.
At 5

a=

2.

No movimento uniformemente variado (MUV), a
velocidade média é igual a média das velocidades.
Como podemos perceber nesta questdao, as
velocidades médias dos mdveis A e B sdo iguais
(executam o mesmo deslocamento escalar no
mesmo intervalo de tempo), portanto, a média das
velocidades dos dois veiculos também serd igual.
Logo:

Voa +Vea _ Vog + Ve

Voa +(Voa +aa1)=Vog +(Vog +ag-1)
2Voa +apt=2.Vpg +apt

Conforme o enunciado, temos:
Voa =Vo

Vog =2V

ap =a

ag=al2

Assim:
2V +at=2.(2V,)+(a/2)t

2V +at =4V, +g.t

at
— =2V,
2 0

_4V%
T a

ot

3.

Analisando a sequéncia, podemos perceber que
a cada segundo que passa a distancia percorrida
aumenta em 10 metros.
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ASt =5+15+25+35
ASt =80m

Como podemos perceber, trata-se de um
movimento uniformemente variado onde a
velocidade média é a média das velocidades. Logo:

_ﬁ_VO‘FV
M™at -~ 2
80 0+V

Vv = — =
M= 2

~V=40m/s

4,

a. Como A e Z se deslocam em sentidos opostos, o
médulo da aceleragdo relativa entre eles é a= 6 m/
s?. A disténcia entre eles ¢ D = 12 m.

Tratando-se de movimento uniformemente

variado:
D=1at2 = ‘12=16t2 = t2=4 =
2 2

t=2s.

Poderfamos, ainda, considerar que, como as
aceleracbes tém mesmo mddulo, cada jogador
percorre até o encontro metade da disténcia que
0S separa, ou seja, d =6 m.

d:%at? = 6:%3t2 = P=4o

t=2s.

b. Cada jogador tem velocidade constante de 6
m/s, em sentidos opostos. No intervalo de 0,1 s, o
deslocamento de cada um é

AS=vAt=6(0,1)=0,6m.

Portanto, no momento do langamento, a distancia
minima (D_, ) entre eles tem que ser:
D . =2(06)=

D . =12m.

Poderfamos também usar a velocidade relativa
entreeles:v =12 m/s. Assim:

D_=v At=12(01) = D_ =12m.
5.

A distancia percorrida pelo avido é:

v = AS/At

800 = AS/24

AS =800.24 = 19200 km



A distdncia percorrida pelo navio é o DOBRO da
distancia percorrida pelo avido, ou seja:

19200.2 = 38400 km
A velocidade média do navio é:

v = AS/At = 38400/(50.24) = 38400/1200 = 32
km/h

Pela funcao hordria de Galileu > S=S +v .t +at?/2

Considerado que S,=0;5S=800 km =800000 m; v,
= 0 (parte do repouso); a = 10 m/s?

S=S,+v,t+at?/2
800000 = 10t%/2
160000 =t*>t=400s=6min40s

6.
a.40m
b.88,0m
c. 10 m/s

7.
a. MOVIMENTO UNIFORME

V_AS_ 40 50 . 180, .
At 3,6 At 40

b. MOVIMENTO UNIFORMEMENTE RETARDADO

40 (40/3,6)°

2
V2=V +2aAS - 0= (ﬁj -2a40sa= =154m/s?

11.
2.t=10s
b.50 m
12.

a. 7 m apds o seméforo.

b. Sim, com folga de 0,5 m, no fechar do seméforo.

13. 8 m/s2.

14.
a. 6s
b. Im/s?

15.

Célculo da distancia da Terra ao planeta Gama:
- mdédulo da velocidade da luz (¢) =3 x 108 m/s
- 1 ano tem aproximadamente 3,2 X 107 s
Como v = AS/At

3% 10%=AS/3,2 x 107

AS=9,6 X 10*m

Considerando a metade do percurso percorrida
com aceleragdo de 15 m/s?

8. AS=1/2at?
a. 10 m/s? 9,6 X 10'%/2 = (1/2).15.t2
b.30 m/s t=8x%x10"s
Célculo do tempo total de ida e volta:
9. T=4t
a.y=2,5m/s? T=32x10%s
b. Vf=10m/s T =120 meses
c. T=12,0s
16.
10. Usando a “férmula da drea” para o movimento
250 uniformemente variado:
a. m
As=Y*Yopi A5 - 210 5 A _g7,5m.
b. 65s 2 2
ANOTACOES Como AS < 120m, o automdvel nao foi multado.
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